

#### 高铁+租车

## "混搭"回家路

回老家过年,是件高兴事儿,更是件辛苦事儿。

老公老家在山东乳山,距离北京有700多公里。距离不 算太远,但出行并不方便,每年过年回家的路途,都像一场漫 长的战争。我们尝试过各种各样的交通方式:乘坐直达火车, 但每天只有一趟普通列车,时间长不说,车票还极其难买;乘 坐动车,却只能坐到青岛,还要再转乘3个小时的长途汽车。

今年春节前,我们早早就开始打算:春节假期高速免 费,可以选择自驾车回家。"我们干脆坐高铁到青岛,再从青 岛火车站附近租辆车回家吧。"老公的提议让我眼前一亮。

我们算了一下,从北京到青岛,高铁只需要4小时15分 钟。从青岛开车到乳山,160多公里的路程,2个小时左右就 到了。算下来,时间最短,也不用拖着大包小包赶长途车。还 有一个优点,就是过年期间走亲访友也有了代步的交通工具。

说干就干。从网上找到火车站附近一家信誉不错的连 锁租车公司;打电话预订回家当天的租车事宜;并通过网上 银行支付了1000元租车押金;带好驾照、身份证和信用 卡,我们的租车回家之旅就开始了。

中午12时30分左右,我们下了高铁,来到位于青岛站 南出口附近的租车公司。登记身份信息、验车、签订租车合 同,不到半小时,我们就拿到了一辆"索纳塔"牌自动挡轿 车。工作人员说,春节假期属于租车旺季,租车费涨到了 500元1天。

工作人员还交代了一些用车的注意事项,如提车时 是加满油的,还车时也要满油,否则要多交100元加油 服务费;租车期间车辆出现任何故障,要第一时间电话 通知专业服务人员,而不要自行修理;如要续租,需提前 24小时电话通知客服人员,否则要收取一定比例的违约 金等;如果回程选择坐飞机,青岛机场附近也有连锁店, 将车直接还到那里就可以了。如果用车期间产生违章怎 么办呢?租车公司自有一套处理方式:租车时,需要冻结 客户信用卡上的部分资金。如果产生违章,还车后1个月 内公司会通过短信通知客户,客户处理后,这部分资金 就自然解冻了。

怀着期待和一点忐忑,我们开车走出停车场,绕过青岛 火车站附近复杂的小路,上了高架桥。经过几次走错路和掉 头之后,终于开上平坦顺畅的威青高速,紧张的心情立刻被 回家的兴奋所代替。听着收音机里传出舒缓的歌曲,谈论着 GPS上显示的附近城市、村镇、河流和旅游景点,盘算着春节 假期要和谁见面、去哪玩,回家的路程从辛苦和等待变成了 前所未有的轻松愉快。

## 踏雪寻梅

□ 陈莹莹

2月18日,南京迎来了一场大雪。纷飞的雪花带走了 蜡梅的清香,带来了枝头那点点红。黄蜡暗香遥,雪花红梅 飘,蜡梅的晚花和梅花的早花品种同时盛放,黄白红之间, 南京城上演了一场真正意义上的"二梅盛宴"

深爱梅花的南京人,赋予这座城市"梅城"的美誉。蛇 年的南京迎来了梅花的大年。"红心兔耳"、"出水芙蓉",这些 蜡梅晚花品种正是好时候,中花品种"皇冠"、"瑶池仙子"与 早花品种"玉碗藏红"已渐式微。整个明孝陵景区的61个品 种的蜡梅,都已先后展露芳姿。只知道这些或婉约或灵巧的 名字,还不算"识梅"。在中山陵园管理局工作的李长伟说, 蜡梅,因为颜色、质感类似"黄蜡"而得名,老南京人称之"黄 梅"。这些盛开在腊月的花朵,被人们误为"腊梅"

其实,拥有清幽香味、剔透花朵的"蜡梅"与南京的市花 "梅花"差异很大:蜡梅属灌木,以黄色为主调,盛开于冬季; 梅花则属乔木,花色有红、白、绿多种,盛放于春季。

"识梅"之后方可"寻梅"。"雪霁天晴朗,蜡梅处处 香", 儿歌里传唱的蜡梅, 当去明孝陵景区找寻。在这 里,80亩地的蜡梅园中的3000多棵蜡梅树,老远就飘出 了浓郁香味, 共同构成了南京市东郊最壮观的蜡梅景致。

蜡梅以黄色为主调,按照内被片紫红纹的有无和多 少,分为素心、乔种、红心3个品种。春节期间,盛放的主 力就是最喜庆的红心蜡梅。在明孝陵的蜡梅群里,有稀 罕的"霞痕绿影",也有大路货"狗牙蜡梅"。但一出景区, 蜡梅树就立马隐身在南京城的大街小巷中。

雪中寻梅,得去城东的梅花山。出租车司机岳标说,每 当带乘客路过这片景区,老远就能看到红白满山。"现在梅花 山的梅树开了仅三分之一,等花开到三分之二时,就会看到 最美的景致。"

而在城西的梅岭,还能看到一株粉红、一株白色的梅 树风中盛开,粉色叫宫粉、白色是江梅。因为地处山凹温 度偏高,加上光照条件好,这两株梅树每年都率先开花。 这几日,登上梅岭岭巅的晴云亭,满目尽是浩瀚花海,洁 白素雅的江梅、粉红淡妆的宫粉、色如丹霞的朱砂,四处 可见她们的芳踪。这里不仅有骨里红、小绿萼等传统梅 花品种,还有八重寒梅、红千鸟等日本梅树。

"赏梅"有去处,"品梅"却无常理。蜡梅花花瓣的中 被片厚实、亮而有光泽,才是好梅。梅花更是如此,"梅 花之父"陈俊愉曾在梅花山亲手栽植一棵梅树:因其开 放时常有花瓣开的不完全周正,花瓣边缘时有凹陷,称 之为"蹩脚",取其谐音为"别角";加上花期较晚、花色水 红、碎瓣流动,而得名"别角晚水"。这棵"蹩脚"的梅树, 如今已是梅花山的镇山之宝。

不过,与明孝陵成片成林的蜡梅树、梅花山漫山遍野 的梅花群相比,我最喜欢的,是那些散落在南京城各处 "大隐隐于世"的蜡梅和梅花,好花采得供瓶养,伴我书



### 京广高铁·南北风光各不同

# 穿江过湖游荆楚



山水名胜与文物古迹兼备的湖北,向来不缺少名 声在外的旅游胜地。"两岸猿声啼不住,轻舟已过万重 山"的三峡,"千年雷火炼金殿,七十二峰朝大顶"的武 当,"晴川历历汉阳树,芳草萋萋鹦鹉洲"的黄鹤楼,"箭 竹熊猫世上稀,野人岩穴到今疑"的神农架……无论你 是想探幽访古,还是想跋山涉水,荆楚大地都有可以让 你一逞游兴的所在。

临古迹,抒情怀,行游万里总难免思接千载。不同 于黄钟大吕的中原文化,也不同于温山软水的江南文 明,雄奇而浪漫的荆楚文化独树一帜,在这片九省通衢 之地绵延流转数千年,眼看云梦泽化为千湖,又随大长 江接通万里,江急湖阔,静水流深,造就了湖北人性格 中精明里透着豪爽、豪爽里又不乏精明的江湖之气。

这样的气质必然会成就精彩纷呈的江湖故事:先 民捕鳄鱼,"鄂"族"鄂"国源远流长;鄂君观舟会,越女悦 君今夕何夕。诸葛耕南亩,隆中一对三分天下;周郎烧 赤壁,滚滚长江淘尽英雄。太白游江汉,孤帆远影尽,玉 笛梅花来;苏子谪黄州,一词二赋出,诗穷而后工。南宋 北伐前,岳飞练兵于鄂;辛亥革命中,首义始于武昌……

山水可以凭临,文化可以品味,故事可以遥想,但 如果没有美食,那也不能算尽善尽美的必游之地。湖 北,恰恰就是一个食不厌精的地方。处江湖之地的湖 北菜,自然会以水产为本——鱼虾之鲜、菱藕之美,都 能在蒸煨炸烧炒五法俱全、滚烂鲜醇香嫩足七妙齐备 的鄂菜中,体会得淋漓尽致。

接下来,就让我们搭乘京广高铁,来一场穿江过湖 的荆楚之游吧!

#### 麻糖•米酒•天⁄山配

坐京广高铁南下,在湖北境内的第一站是孝感北 站。孝感这座城市的得名,源出于我国古代著名的神 话传说——董永和七仙女的故事。传说古时候董永这 位"高帅贫"在此卖身葬父,孝心感动天庭,引来七仙女

下凡求嫁。这个故事后来被改编成脍炙人口的黄梅戏 《天仙配》,您如果来了孝感,可别忘了学着唱上一段。

麻糖和米酒是孝感最出名的两样饮食。孝感麻糖 的主要原料是麦芽糖和芝麻,香、甜、薄、脆,轻便易携, 是经常被游客买走的土特产。孝感米酒以优质糯米为 原料,用凤窝酒曲发酵酿成,清甜爽口,生津暖胃,是具 有千年历史的地方名吃。

孝感的风景名胜也不少:你可以去双峰山看黄巢 屯过兵的白云古寨,也可以去文物遍地的云梦县看楚 王城、泗洲寺等古迹,还可以到安陆市看李白、韩愈、杜 牧、欧阳修、秦观都题咏过的白兆山,去应城泡李白泡 过的"汤池流大川"的汤池温泉……

#### 黄鹤楼·热干面

京广高铁上,从孝感往南,33分钟后可到武汉。

江城武汉名胜极多。黄鹤楼经过历代名人题咏, 可能是其中名气最大的一个。屹立在蛇山黄鹤矶头的 黄鹤楼并非古建,而是今人修筑的仿古建筑,有人以为 不古不美,不值一观。我倒觉得可以去,历史上黄鹤楼 就屡毁屡建,古人题咏时看到的黄鹤楼,没准就跟我们 现在参观时看到的黄鹤楼一样簇新呢! 何况黄鹤楼位 置上佳,正宜观景,登楼远眺,下可看"龟蛇锁大江"的 长江大桥,上可看"烟雨莽苍苍"的楚天风云,而"茫茫 九派流中国,沉沉一线穿南北"那种大武汉吞山吐河的 气势,也能在这里领略一二。

武汉的风景当然远不止黄鹤楼。省博的楚风楚 韵,武大的樱花烂漫,磨山的梅园飘香,都能在中国最 大的城市湖泊——东湖一带玩赏到。在与古琴台隔湖 相望的琴台音乐厅和琴台大剧院里,能欣赏到如今最 好的音乐歌舞。作为打响辛亥革命第一枪的城市,这 里的近代史迹遍布全城,汉口近代建筑群、起义军政 府、首义烈士墓……林林总总不下数十,如果你对中国 近代史兴致很高,也不妨深入大街小巷细细访来。

武汉的吃食花样繁多,过早和宵夜都颇经典,有

"早尝户部巷,夜吃吉庆街"的说法。香韧热辣的热干 面也许是最火的武汉小吃,它源于武汉市井,自上世纪 30年代面世以来,迅速风靡全省,成为湖北人过早最 常见的选择。此外,三鲜豆皮、面窝、米粑、汤包、鸭脖 子,全是各具风味的特色小吃。清蒸武昌鱼、排骨莲藕 汤、洪山菜薹炒腊肉,则是不可错过的家常热菜

#### 温泉・九宮山

武汉往南,在高铁上坐28分钟,可到咸宁。

咸宁是温泉之乡,来这里,不能不泡泡温泉。咸宁 人泡温泉已有1400多年历史,泉水出自岩窟,水激石 岩,沸沸涌涌,雾气蒸腾,"温泉沸波"在宋朝时就已被 列为"咸宁八景"之一。

如果有时间,还可以去通山县访九宫山。千峰竞 秀的九宫山是全国"五大道场"之一,当然它的另一个 身份也为人熟知——1645年李自成殒身于斯。如今, 修建于1979年的闯王陵已成为全国重点文物保护单 位和全国惟一保存下来的农民起义领袖陵寝。

#### 赤壁•陆水湖

赤壁是京广高铁在湖北境内的最后一站。

望名知意,赤壁最出名的景点就是位于赤壁市西 北38公里处的"赤壁之战"古战场。东汉建安十三年 (公元208年),当时的曹军驻江北,孙刘联军驻江南。 东吴大都督周瑜用火攻之计以弱胜强,烧得曹军的连 环船溃不成军,奠定了魏、蜀、吴三国鼎立的局面。

赤壁的另一著名景点是陆水湖,湖中800多个岛 屿星罗棋布,渔舟轻发,快艇如织,是休闲度假的胜 地。陆水湖因三国东吴名将陆逊在此驻军而得名,而 陆逊也玩过一次极为成功的火攻——赤壁之战13年 后,陆逊在鄂西的夷陵之战中火烧连营大破蜀军,也不 知夷陵山林里的这场大火,有没有受到之前赤壁江面 上那把火的启发。

## 美国男人周末忙什么

□ 李正信

坐拥数百亿美元资产的美国股神巴菲特,一辈子 态让他们享受着收拾自己屋内屋外的乐趣。 的业余爱好是做木工活。周末假日一旦有空,就会钻进 自家的木工工作间,沉浸在与股市没有多少关系的木 工活的乐趣中。

实际上,大多数美国男人与巴菲特一样,周末都爱 忙自己喜欢的营生,跑步、打球、陪伴家人等自然是最 为普通的周末消遣,而打理自家的草坪或亲自动手修 缮住家,更是中产阶层男士热衷的周末活计。

美国男人酷爱室外运动世人皆知,跑步、打网球、打 高尔夫尤其是美国精力充沛的男士所爱。风和日暖的春 秋,在美国首都华盛顿,从国会山到白宫,再到林肯纪念 堂前占地885亩的市中心公园,跑步、打排球、骑自行车 锻炼的人从早到晚络绎不绝。不论是烈日炎炎的盛夏, 还是天寒地冻的隆冬,甚至是阴雨蒙蒙的周末,纽约、华 盛顿等城市的公园或马路上,仍可看到不少无视恶劣天 气的人在跑步锻炼。应该说,北美大陆得天独厚的大自 然环境,加上美国男人我行我素的心态,培育了美国男 人周末喜欢到室外运动的好习惯。

在美国男人的周末活动中,近年来很突出的一大 趋势是,中产阶层的男性越来越把周末大量的时间和 精力花在收拾自家的屋前屋后、室内室外。其中虽有应 对经济不景气、缩减家庭开支等方面的考虑,但更深层

笔者在国外多年,一直居住在美国中产阶层的 社区, 饶有兴趣地近距离观察了这类美国男人一年 四季的周末生活。从春季开始,这类男人周末大多 要忙的活计是,推着割草机把自家门前院后的草坪 修割得齐齐整整, 栽花种树把屋子周围点缀得漂漂 亮亮。尤其是春夏的周六下午, 随着住宅区里割草 机的马达声此起彼伏,整个区内就弥漫着新割草坪 特有的清香。割完草,美国男人往往会打开后院的 烧烤炉,为全家人准备烤鸡翅或牛排类的晚餐。中 产阶层的多数家庭,还会在自家的后院开辟一小片 花园或菜园。收拾花草,打理上几株黄瓜西红柿什 么的,是美国男人周末的普遍爱好。亲朋好友来家 做客,顺手从自家院子里剪束鲜花,摘点鲜菜招待 客人, 也是美国男人的一种自我陶醉。

周末也是美国男人修缮室内的好机会。美国的人 工非常昂贵,如铺地板,工钱往往是材料费的两三倍。 受经济疲软和财富萎缩的影响,男人越来越喜欢自己 修缮自己的家。小到紧紧螺丝换换马桶零件,大到楼上 楼下装修地板,都是美国男人周末忙乎不完的活。

本人在美国居住的小区内,左邻右舍中有大学教 授、有律师、有开公司的老板,也有退休的美国政府前官 次的,是这类男人大多拥有自己的住宅,吾爱吾家的心 员,以及从伊拉克战场上回来的军官。大学教授自己动

手装的实木地板,不但布局大气,且做工比专业工匠还 要细致,开销比雇人做要省出一多半钱。从政府部门退 休的前官员,尽管已年过80,但他家的上上下下几乎全 被他亲手翻新。自己装修的大理石楼梯,比专业装修工 做的还要完美。在和这些邻里的交谈中,笔者从他们得 意的表情中感受到,自己周末动手修缮屋里屋外,省钱 固然是一大考虑,但作为一种爱好,似乎更让他们得到 了心灵上的享受和身体上的锻炼。

从消费的层面看,也正是这些美国男人周末的忙 里忙外,让美国卖建材、花草、室内外修缮用具的大型 连锁超市家得宝,不但在房地产旺盛的时候因开发商 大量建房而利润高攀,也在房地产低迷时因美国男人 要自己动手修缮屋里屋外而生意红火。

的确,美国男人周末忙乎的事五花八门。然而,他 们也见贤思齐,那些积极的健康的,而且经济实惠的周 末活动,表现着经久不衰的旺盛吸引力,越来越多地受 到美国男人的青睐。

